

## 中华外国经济学说研究会第30届年会综述

2022年9月4日,由中华外国经济学说研究会和四川大学共同主办,中国社会科学院经济社会发展研究中心、四川大学经济学院、四川大学中国特色社会主义政治经济学研究中心共同承办的中华外国经济学说研究会第30届年会在线上召开。本届年会的主题是“外国经济学说与当代中外经济”,来自40余家高校、研究院所以及重要期刊社的专家、学者和师生共400余人在线参加了会议。与会人员围绕三个议题展开了深入的探讨,现概括如下。

### 一、中外经济思想及其当代价值

#### (一)外国经济思想的发展

中国社会科学院大学程思富教授指出,要加强对当代外国主流与非主流各种经济学说和政策思路的研究;今年是苏联成立100周年,也要加强对俄罗斯各种经济学说的研究。中国社会科学院大学余斌教授认为,施穆勒纲领是典型的用社会意识去理解社会存在,其历史演进是以脱离经济基础的上层建筑和意识形态的没有根基的历史演变为基础的,属于历史唯心主义的经济学说。浙江大学夏鑫雨博士批判了米塞斯对社会主义经济计划的诘难,论证了其错误在于没有意识到货币核算在无产阶级政权的介入下其职能发生了微妙的变化。山东大学王涛博士分析了奥地利学派价值学说在学理上的缺陷,提出其根本不足之处在于把资本主义社会的交换与前资本主义的剩余物的交换直接等同起来。

#### (二)西方经济学的最新进展

北京师范大学白暴力教授等立足欧拉定律论证了西方经济学的边际生产力理论是不能成立的,提出教科书里将欧拉定律作为边际生产力理论的一部分内容实际上是错误的。四川大学张衔教授等阐明了李嘉图的国际贸易理论是含有外生技术进步的动态绝对优势理论,存在混淆商品价值和生产价格、没有国际价值概念、没有劳动价值论基础等缺陷。复旦大学周文教授提出经济学说史研究应该摒弃西方中心论,确立中国的经济学自主知识体系。上海财经大学伍山林教授从经济战略的角度,解析了重商主义、斯密、李斯特、新自由主义的经济思想。

#### (三)马克思主义经济学与西方经济学的比较

中国社会科学院杨静研究员提出要运用马克思的分工理论来看待并破除“萨缪尔森陷阱”,避免发展中国家在数字经济时代在技术标准领域被西方发达国家所遏制。辽宁大学于金富教授认为应当以马克思主义政治经济学价值观的经典形态为指导,摒弃西方经济学个人主义的基本价值观并吸取其中肯定个人主体性与个人权利的合理成分。首都师范大学王智强副教授批判性地考察了凯恩斯的有效需求原理,阐述了马克思关于有效需求不足问题的深刻性。复旦大学包炜杰讲师对比了皮凯蒂与马克思的共同富裕思想,认为二者呈现出“就分配而言分配”与“就生产而言分配”的不同阐释路径特征。四川大学贾卓强博士分别论述了马克思主义经济学与西方经济学的技术进步与就业理论。

#### (四)马克思主义经济思想的深化

上海财经大学冯金华教授基于马克思两大部类模型,探讨了积累与消费的关系。复旦大学孟捷教授将社会主义初级阶段的基本经济规律区分为描述国家经济行为的规律和描述资本运行的规律,分别进行了阐释。南开大学马蔡琛教授等认为对中国公共预算的理论研究必须以马克思主义财政

思想为指导,自觉运用唯物史观和剩余价值学说。西南财经大学赵磊教授提出并解析了经济发展是不是必须依赖劳动人口数量的增长、解决“需求不足”是不是必须依靠人口的不断增长两个疑问。西北大学何爱平教授等运用马克思劳动价值论,剖析了数字经济的劳动价值创造过程及再生产过程。西南大学王丰教授指出从微观领域的劳动力(居民)追求其真实价值过程为切入点,构建剖析了当代资本主义剩余价值积累的综合理论分析框架。中国人民大学李直讲师等借鉴调节资本概念对资本再生产条件的分析,解释了国际分工的动态。清华大学李帮喜副教授建立了“实体—虚拟”三大部类资本循环的分析框架,设计了以两大部类比、虚拟化率为核心的结构性指标体系。南京大学尤歆惟助理研究员探析了宇野学派商品理论原点,回答了价值形式论是否应该引入商品所有者的存在这一问题。四川大学刘勇教授等以置盐定理的理论架构和论证过程为基础,加入动态性和复杂适应性构建了多主体仿真模型。江西财经大学许光伟教授等探讨了中国思想史的方法论。中国社会科学院大学王云鹏博士探究了“帝国主义”与“垄断资本主义”的关系。四川大学李明星博士搭建了美国马克思主义政治经济学的谱系架构。西北大学徐艳博士等提出将中国式现代化作为中国特色社会主义政治经济学的理论创新方向。

## 二、习近平新时代中国特色社会主义思想

### (一) 习近平经济思想的丰富内涵

上海社会科学院李正图研究员阐述了习近平总书记关于中国马克思主义政治经济学的主要观点,包括本质论、基本制度论、发展理念论、市场与政府关系论、发展阶段论、协调发展论、承包地三权论、国内国际关系论、新发展格局理论、共同富裕论、发展与安全理论。厦门大学肖斌副教授等阐释了习近平总书记关于中国特色社会主义经济的十大辩证思想,涉及社会主义与市场经济、公有主体与多种成分、劳动主体与多种分配、国家调控与市场决定、统分结合与三权分置、生态绿色与经济发展、供给改革与扩大内需、国内循环为主与国际循环结合、科技自主与国际合作、经济安全与扩大开放十个方面。

### (二) 习近平经济思想的实践要求

西南财经大学韩文龙教授提出要理顺政府、市场与社会的关系,完善收入分配基础性制度促进共同富裕。山东财经大学韩玉玲教授认为乡村全面振兴可以为新发展格局构建中的国内大循环提供广阔空间。武汉大学冯志轩教授等考察了国有企业占比与行业垄断利润的关系。西南财经大学袁正教授等研究了数字经济与共同富裕的互洽问题。复旦大学高建昆副教授等解析了“劳主资辅”“国家法策”“物价变动”“资本市场”“捐赠穷弱”五种推动共同富裕的分配渠道。江西财经大学刘爱文教授探究了资本治理的生成与指向。中山大学胡莹教授等探析了平台资本主义中的社会主义因素。中国民航大学张嘉昕教授介绍了关于马克思主义政治经济学教学的思考。广西师范大学张海丰副教授等认为构建推动重大创新任务的新型举国体制对于我国成为新一轮技术—经济范式的领导者具有重要意义。南开大学李星讲师等论述了人类文明新形态的内涵与生成机制。西南财经大学王军副教授建立了共同富裕发展水平评价体系,分析了我国共同富裕的时空演变特征。

### (三) 习近平新时代中国特色社会主义思想在经济领域的原创性贡献

成都市社科联杨继瑞教授阐明了习近平总书记关于“三农”战略地位的重要论述及其对马克思主义政治经济学的原创性贡献,认为中国要强、农业必须强,中国要美、农村必须美,中国要富、农民必须富“三个必须”明确了“三农”强美富与国家强美富之间的逻辑关系;任何时候都不能忽视农业、不能忘记农民、不能淡漠农村“三个不能”是习近平总书记对我国“三农”发展规律的归纳总结;要坚

定不移深化农村改革、坚定不移加快农村发展、坚定不移维护农村和谐稳定“三个坚定不移”指明了“三农”工作的动力、目的和基础前提。

### 三、世界经济与中国经济重大问题

#### (一)当前世界经济的重大问题

中国社会科学院大学程思富教授认为疫情加速了世界经济格局上的“东升西降”、世界政治格局上的“结伴反霸”，阐释了世纪疫情影响国际经济政治局势、俄乌冲突的性质、国际政治经济新格局等重大问题。南京师范大学陶士贵教授等归纳了中国在不同历史时期应对外来经济制裁的历史经验。中国农业大学王娜教授等基于马克思主义货币理论探讨了私人数字货币的霸权化与美元霸权的数字化。中国民航大学王勇教授对比了中美发展的优势和问题，认为中国要沉着应对百年未有之大变局。合肥工业大学王庆琦讲师研究了资本主义经济脱实向虚的困境，证明了金融化发展程度不足与过度活跃的不良影响。

#### (二)加快建设全国统一大市场与构建新发展格局

南京师范大学华桂宏教授提出通过深化我国供给侧结构性改革推进新发展格局的构建，同时处理好内需和外需、要素和产品、产业和区域、科技和制度、金融和财政的关系。南京师范大学白俊红教授结合统一大市场建设和国内价值链分析了中国经济发展韧性。四川大学王文甫教授围绕宏观经济学产生与发展研究了宏观经济理论的创新。南京财经大学张玉和副教授探讨了房价高涨与扶贫、发展实体经济、勤劳致富、社会和谐等矛盾。西南财经大学姚常成讲师等运用马克思主义空间政治经济学关于空间演化规律的研究分析了中国多中心城市群的协调发展。北京大学孙巾雅博士从时间节约、置换、重组三个方面论述了金融资本积累的时间扩张机制。中国社会科学院大学李佳馨博士讨论了二叉树期权定价模型的两个遗留问题。

#### (三)扎实推动共同富裕

武汉大学邹薇教授等认为应将解决中国相对贫困的工作重心放在农村尤其是中西部，通过促进收入分配的均等化和人口有序地由农村向城市流动来减贫。四川大学纪志耿教授等提出必须坚持马克思主义小农理论为指导，统筹把握小农户和现代农业的利益衔接、产业衔接、要素衔接和组织衔接。西南财经大学吴垠教授等认为防范重大金融风险 and 促进共同富裕之间是相互联系的重要范畴，提出了防范和化解重大金融风险对共同富裕影响的措施。西北大学郭俊华教授等构建了从脱贫攻坚到乡村振兴的农村生态政策退出、延续、升级、新增的优化调整清单。兰州大学邓金钱副教授研究了在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的后扶贫时代发展壮大农村新型集体经济的七大体系。武汉大学邹赛博士阐述了在高质量发展中促进共同富裕的四种机制，对应解决劳资、产业、区域、城乡差距等问题。西北大学卢京宇博士等探究了三产融合促进农民农村共同富裕的逻辑思路和路径选择。

本届年会强调了“两个深入”，即深入研究外国经济学说(包括外国主流和非主流经济学、外国经济学说史各种经济理论与学派)，深入研究外国经济学说与中国经济学说和中国经济发展的关系，与会人员就学会的主要研究任务达成了共识。

(四川大学 卢洋 中国社会科学院大学 齐子修 四川大学 李瀚)

(责任编辑：李仁贵)

(校对：孙志超)